

Региональный конкурс исследовательских и творческих работ
«Служение Отечеству как смысл российского патриотизма»



Тема: «Граф Закревский на службе Отечеству»

Работа участницы конкурса
Мороз Виктории Владимировны,
ученицы 7 класса МБОУ СОШ №1
г.Зубцова Тверской области
Руководитель Фруктова Людмила Михайловна

2019г.

Древняя Зубцовская земля необыкновенно богата лесами, полями, реками... Но главное её богатство – люди. И граф Закревский – один из них.

Честно признаюсь, меня поразила необычайно яркая, насыщенная событиями жизнь моего земляка Арсения Андреевича Закревского /1783-1865/ - героя Отечественной войны 1812 года, военного генерал – губернатора Финляндии и Москвы, министра внутренних дел Российской империи.

И этого мог достичь русский человек родом из глубокой провинции, плохо знавший грамоту и ни одного иностранного языка! Зато граф Закревский, по свидетельству современников, обладал большим умом и твердым характером, огромной работоспособностью, что позволило ему оставить глубокий след в истории. А историю, как очевидно, делают те личности, которые думают о себе гораздо меньше, чем другие. Именно так жил и работал Арсений Андреевич Закревский, настоящий патриот своего Отечества.

В 1848 году А.А. Закревский вступил в должность московского военного генерал-губернатора после пятнадцати с лишним лет отставки, получив необычайные полномочия от самого императора Николая Павловича. «Он снабдил меня бланками с собственноручною подписью, которые я возвратил в целости», - говорил А. Закревский. И энергичный генерал оправдал ожидания императора.

Москва во времена графа Закревского была древней столицей Руси, вторым городом Российской империи после Петербурга, в котором проживало около 400 тысяч человек, Москва являлась всероссийским центром легкой промышленности, в ней насчитывалось более 860 промышленных предприятий, которые располагались в густонаселенных районах города. На 25 площадях и рынках осуществлялась торговля. Средством сообщения были 12 тысяч колёсных экипажей и столько же саней и зимних экипажей. Украшением города считались Кремль, Большой театр, храм Христа Спасителя, многочисленные монастырские приходские и домовые храмы.

Став полновластным хозяином огромного города, А.А. Закревский исполнял свои обязанности образцово и последовательно, строго относился к определённым привычкам и обычаям представителей высшего общества. «Никто не имел права курить на улицах, служащие не имели права носить бороды и усы, а студенты – длинные волосы, и представители всех социальных слоёв обязаны были соблюдать посты» Г.Баутдинов, (стр.23). По мнению жителей первопрестольной, это был необычайный деспот, который наводил страх на москвичей. Достаточно было только слухов о неблагополучном поведении кого-либо из дворян, как Закревский вызывал его в свой знаменитый дворец на Тверской улице (ныне здание мэрии Москвы), где лично допрашивал о случившемся, а богатые купцы обязаны были каждый раз делать пожертвования, которые шли на благотворительные цели.

В годы своего губернаторства А.А. Закревский занимался благоустройством города, улучшением его санитарного состояния, развитием торговли и транспорта, запретил строить в Москве и уезде новые промышленные предприятия, что привело к улучшению экологии в городе. При Закревском началась борьба с бродяжничеством, велась работа по сокращению нищенства в столице, улучшился быт рабочих, они стали получать зарплату деньгами, а не товаром.

Не всё, что делалось графом Закревским или под его руководством, принималось далеко не однозначно. Но генерал – губернатор Закревский, продолжая управлять Москвой, внес огромный вклад в развитие образования и культуры. В 1849 году здесь насчитывалось 4 казённых мужских гимназии, около тридцати частных учебных заведений, главным очагом образования был Московский университет. Особое внимание уделял Закревский укреплению в народе памяти об Отечественной войне 1812 года и её участниках. Примером служит праздничный банкет в собственном доме, куда граф пригласил свыше тысячи ветеранов, участвовавших в изгнании французов из Москвы.

Как ветеран, настоящий офицер, истинный патриот, А.А. Закревский принимал участие в сборе пожертвований для русской армии в 1853-1855 годах во время Крымской войны.

Современникам Закревского запомнились и другие яркие мероприятия, проводимые в Москве в связи с коронацией Александра II, широкие народные гулянья, городские иллюминации.

Эпоха Закревского закончилась в апреле 1859 года.

Таким образом, административное управление Москвой оставило глубокий след в истории, создало Закревскому репутацию энергичного, но жестокого администратора, хотя, по признанию современников, он отличался гостеприимством и широтой натуры, устраивал балы, обеды, домашние спектакли, маскарады...

Мой именитый земляк прожил долгую жизнь, верно служа Отечеству, последние годы жил в Италии, где и умер. Но несмотря на недобрую память за превышение власти и деспотизм (за что получил прозвище Чурбан-паша), именно о нем можно сказать: «Жить - Родине служить!» В России он родился, жил и преданно служил своему народу, своей Родине. А это огромное счастье.

Я искренне благодарна авторам очерков Гамэру Баутдинову («От генерала Закревского до князей Друцких») и Владимиру Волкову («Вклад графа Закревского в развитие Москвы») за то, что они помогли воскресить славное имя Арсения Закревского и задуматься о смысле жизни.